

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a Jókai-nyitászéknél.

Germania docet.

Régi vágyam volt végignézni egy német katolikus naggyűlést, a tűzhe-lyét annak a nagystylú munkának, amelynek az egész világon nincs párja. Forronganak az eszme, országok vergődnek, országok ténye süllyed le az ismeretlenség szomorú ködébe, — Németország hatalmas, izmos előrehaladását pedig csodálva látjuk.

Nem applaudálni mentem én Németországba, hanem irigykedni és tanulni s szeretném, ha a mi intelligens embereink minél többen és minél behatobban tanulnának az idegen nemzetektől, a hol a béke mezejét a munka verejéteke öntözi és rajta a siker, a jólét, a haladás, a dicsőség virágai teremnek.

A szívem mélyéből irigylem a hatalmas Németországot. Irigylem a császársját, a nemzeti eszme megtestesülését, a kinek ajkán büszkén hangzik e szó: *Deutschland über alles!*

Mi volna a mi nemzetünk, ha királyunkkal össze tudnánk olvasni egy diadalmis gondolatban: *mindent a magyar hazáért!* ? ha neki kellene egy másik nemzettel szemben örökké féltékenykedni, marakodni a napi falatért; ha mindegyikünk arra törekednék, hogy belül egysesen, erősen, egymást félre nem érve, az idegen nemzetektől félve, tisztelve haladnánk magasztos, félre nem érhető céljaink felé. Milyen sorsa volna nemzetünknek, ha nem reményeink romjain tépelődve számlálgatnánk a százazreket és milliokat, a kik az anyaföldet elhagyva, Amerika bányáiban verejétekeznek a mostoha kenyereért?

A német katolikusok naggyűlése ennek a nemzet-izmosító eszmenek volt a zászlóhordozója.

A régi, becsületes tisztességben megöregedett Augsburg olyan fényvel fogadott bennünket, melyre nem lehet meghatottság nélkül gondolnunk. Bármerre fordultunk, a legutolsó ember is a legtejjesebb szíveséggel állott szolgálatunkra, ha hozzája fordultunk. Parádet annyit rendeztek a tiszteletünkre, a mennyi az elégből is sok volt. A házaik ugy tele voltak virágokkal, zászlókkal, hogy mesziről nézve szinte eltakarták a régi Németországra emlékeztető épületeket. Mindenki büszke és boldog volt, hogy Augsburg elérte régi vágyat: a maga falai között

láthatta a német katolikusok vezéreit, munkásait, törzsökét, virágait.

Nagyméretű volt minden. Kezdve a nagyszerű Festszaletól, a hol 15—20 ezer ember számára volt hely, le az utolsó Kommerfestig mind imponált nekünk, lelkesedéssel, szeretettel és irigységgel töltötte el lelkeinket.

A két és félóraig tartó vasárnapi telvonulás, a mikor az egész ország 100 és 100 egyesületének kiküldöttei zászlaik alatt előtűnk eléptek, oly jelleges dolog volt, a melyhez keveset mutat a világ. El is jöttek a csodálásukra nemcsak Európa országaiból, de Braziliából, Atrikából és Indiából is.

Csak egy-két főbb nementumot kívánok följegyezni.

Minden munkában első a haza volt. Valami lélekemelő volt látni, hogy mennyire beleje torrott minden német lelkébe a Nagy Németország szeretete. Szinte tomboltak a lelkesedéstől, mikor lép-ten-nyomon hallották, hogy a német katolikusok az országnak nemcsak kiegészítő-része, hanem törzse, dereka kívánnak lenni. De hiszen ott a német centrum a 105 képviselőjével, a német birodalom leghatalmasabb politikai pártja. Az alapja a katolikus vallás megvédése s ezzei kapcsolatban mindent megtenni, a mi az ország javára szükséges. A magyar neppártnak nincs és nem lehet nagyobb vedelme mint a német birodalom neppártjának existenciája és működése. Ezt a centrumot kopizáljuk mi s konzer-vatívizmussal, eros ragaszkodásunkkal a történelmi Magyarországhoz dolgozni, építeni, maradando alkotásokat létrehozni kívánunk az edes magyar haza javára.

A protestáns német császár tisztelettel és megnyugvással tekint a német katolikusok tarsadalmi és politikai munkájára és szivesen elismeri, hogy *a német katolikusok legbiztosabb alapjai az ország boldogulásának és legerosebb támaszai a császári trónnak.*

Ez jutott mindenütt kifejezésre a naggyűlésen. Befolyást gyakorolni a haza sorsára, létre hozni olyan intézményeket, a melyek alapján erositük meg a nemzetet. Nevelni egy testben, lélekben, erkölcsben eros népet, a melynek első az Isten és az Isten törvénye, a mely a haza, a

király és a felebarát iránt való köteleltségeket szabályozza.

Imponált nekem az elnöki megnyitásban hangsúlyozott elv, hogy a német katolikusok protestáns testvéreikkel békében és szeretetben kívánnak élni. *Más vallásuak egyházi dolgaival és tanításával foglalkozni nem kívánnuk. Ezt idomitalanuk tartanánk. Nekünk első sorban a magunk ügye az első. A többi felekezethek intézzeék a maguk dolgát a belátása szerint — s hagyjanak nekünk békét.*

Pompás dolog egyébiránt az az újabb mozgalom, a mely a katolikusokat és protestánsokat egyesíteni kívánja a közös cél: *a hatalmas kultur Németország érdekében.* El kell tekinteni a hitelvek különbözőségétől, azt intézze kiki otthon, de össze kell vetni a vállat ott, a hol a jövő Németországra süt a nap.

Szó volt természetesen a Borromaei encyklikáról is. Marx elnök súlyos szavakkal mutatott rá arra a frivol politikai játékra, a melyet egyesek ebből a teljesen céltartosság nélkül való levélből kovácsoltak. A pápa megkritizálta a hitszakadás régi vezéreit. Ez természetes. Hiszen csak nem dicsérheti őket. De nem mondott többet és nagyobb, mint a mennyi Luther-Márton hangoztatott.

Gyönyörü argumentálással mutatta ki a szónok, hogy az egész dolog politikai tókének fujták föl azért, hogy a katolikus egyház rovására minél nagyobbakat kiálthassanak és hogy azok fujták legjobban a jerikói trombitát, a kiknek akár a protestánsok sérelme, akár a katolikusok támadása miatt legkevésbé faj a fejük: a zsidók.

Fölséges dolog volt az ifjuság belevonása a mozgalmakba. Nekünk szinte fogalmunk sincs arról az erőről, a melyet a németországi katolicizmus életében a diákság képvisel. Kis híján 10 ezer katolikus diák képviseltette magát a naggyűlésen. Németország színe, virága. Tíz-ezer intelligens, egyetemi hallgató! Mily hatalmas erő ez egy ország életében! A társadalom leendő oszlopai, a kik vezetni fognak: leendő ügyvédek, orvosok, tisztviselők stb. ott voltak a naggyűlésen, 67 zászló alatt egy óráig tartott a festői ruhába öltözött képviselet telvonulása Augsburg utcáin. Az utcák az emberek tízezei tolongták körülöttük és lelkesedtek

Sövegjártó János

vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épületében

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
Allandó nagy raktár egy és asztalneműkben, színtartó-karton és zaphírekben stb. Egy jölköztől való tanulóknak felvételt.

Maibanunk 4 oldal

00000478

